
Náměty pro domácí výtvarné tvoření VI. - listopad 2020

téma: „Listopadový mix“
          (zimní obloha, sv. Martin a dýně jinak...)

1. Podzimní souhvězdí
    
  (pro 1. a 2. ročník ZUŠ: PO 14 – 16,15 Křtinská a
                                           ST 14 – 16,15 J.Růžičky

Tímto tématem bych ráda navázala na úkol z jarní karantény. Tvořili
jsme tehdy noční nebe a souhvězdí, které můžeme na jaře dobře
pozorovat. Úkol tenkrát mnohé z vás zaujal. Proto jsem se rozhodla
zapátrat  opět  ve  hvězdách  (tentokrát  severní  oblohy)  a  téma
zpracovat trochu jiným způsobem.

Souhvězdí  byla  pojmenována  v  dávných  dobách  podle  toho,  co
uskupení  hvězd  lidem  připomínalo.  Často  dostávala  názvy  podle
bohů,  hrdinů  nebo  zvířat…  Souhvězdí  dávají  velký  prostor  pro
fantazii a mnohdy je pracné, představit si za několika svítícími body
na obloze, konkrétní útvar.

Tvým úkolem bude vybrat si jedno nebo více souhvězdí ze severní
hvězdné oblohy a výtvarně ho ztvárnit (nikoliv tedy pouze nakreslit
tečky a pospojovat je).

Pro svou tvorbu si vyber takové souhvězdí, jehož název je pro tebe
srozumitelný  –  které  svým  názvem  odkazuje  k  předmětu  nebo
zvířeti. (Např. LEV, RAK, DRAK, BÝK, MEDVĚDICE, JEŠTĚRKA, LABUŤ,
SEVERNÍ KORUNA atd.) 
Pozor!  Souhvězdí  pojmenovaná  podle  starověkých  hrdinů,  již
vyžadují znalosti antických bájí (Herkules, Orion atd.)
Výjimku snad tvoří  nejdominantnější  podzimní  souhvězdí  Pegas  –
bájný  okřídlený  kůň.  Počítám,  že  tím  potěším  mnohé  mé  malé
výtvarnice - „Hurááá, konečně kreslíme pegase!“ :-)

My jsme ve výtvarné ukázce zpracovali asi nejznámější souhvězdí
severní  oblohy:  Velkou  a  Malou  medvědici.  Souhvězdí,  která
obsahují dva nejslavnější objekty nočního nebe – Velký vůz a hvězdu
Polárku.



Pokud budeš chtít - úkol zpracuj volně – po svém, vlastní technikou.
Pokud se chceš inspirovat naším postupem, tady je:

Čtvrtku o velikosti A4 nebo A3 (v ukázce je čtvrtka A3 zkrácená na
čtverec),  pomaluj barvami nočního nebe. Nezůstávej jen u černé,
používej i tmavé odstíny modrých a fialových. (Použij barvy brilanty
- anilinky, vodovky nebo tempery).

Vyber si  jedno (nebo více) souhvězdích, které chceš ztvárnit.  (Při
výběru ti pomůže mapa „listopadové“ noční oblohy ve fotopříloze.)

Prosím, následující postup sleduj také ve fotopříloze:

Zjednodušený tvar vybraného souhvězdí (body spojené čárami) si
překresli na kousek čtvrtky. 

Zapoj  fantazii  a  nakreslené  body  a  čáry  „oblékni“  do  tvaru
vybraného  souhvězdí  (např.  Velké  medvědice,  Labutě,  Draka
apod…)
Kresli tužkou,  tuší (a špejlí), nebo fixou. Souhvězdí stačí nakreslit v
obrysu a doplnit ho o výrazné detaily - maličkosti (detaily obličeje,
drápy, náznak srsti apod...).

Body  –  hvězdičky  si  zvýrazni  pastelkami,  fixami  nebo  přímo
zvýrazňovačem („svítivé fixy“) – budou krásně zářit uvnitř černobílé
kresby.

Kresbu  souhvězdí vystřihni – kolem obrysu nech kousek bílé čtvrtky.

Z druhé strany kresby přilep víčko nebo víčka od PET lahví  (my
použily široká víčka od mléka).

Takto připravený obrázek  přilep víčkem ke své noční obloze. 
Kresba se tak ocitne více před pozadím a vytvoří dojem souhvězdí
„plujícího“ na obloze.

Noční oblohu doplň o další  množství hvězd. (Můžeš je namalovat
temperami, pokud se rozhodneš pro fixy, tak si hvězdičky  namaluj
zvlášť na papír, a potom je na oblohu nalep, ať si fixy neušpiníš.) 

Souhvězdí  lze  doplnit  o  popisky:  název  souhvězdí,  jména
konkrétních hvězd….



2. Iniciála – legenda o sv. Martinovi

(pro 3. - 4. ročník ZUŠ: ÚT 14 – 16,15 Křtinská a 
        5. - 6. ročník ZUŠ: ST 16,25 – 18,40 J. Růžičky)

Minulý týden jsme si připomněli svátek svatého Martina. Tento den
dříve býval spojován s příchodem zimy. Již mnoho let k nám však sv.
Martin   na  svém bílém koni  nezajíždí,  a  tak  je  jeho  svátek  více
spojný s pečením rohlíčků a hus. 
Existuje mnoho verzí legendy o tomto světci. Podařilo se mi najít její
krátkou a velmi zjednodušenou podobu, kterou v příloze posílám.
Určitě si všimnete přezvětšeného počátečního písmena na začátku
textu.  Tím se dostávám k dnešnímu úkolu – tvorbě iniciály.

Iniciála. 
Toto  tajemné  slovo  označuje  první  -  počáteční  písmeno  textu.
Písmeno, které je bohatě ozdobené. Odlišuje se od ostatních svou
velikostí, barvou nebo tvarem. 
Často je propojené s  malým obrázkem, který ilustruje  následující
text.
Název „iniciála“ pochází latinského jazyka a znamená „začátek“.
Iniciálami byly bohatě zdobené staré středověké knihy – rukopisy.
Určitě  jsi  se  se  zdobeným  písmem  setkal,  např.  v  pohádkových
knížkách - na začátku kapitol. 

Dobře si prohlédni přiložené ukázky. Najdeš tam  iniciály od   těch
starých středověkých, až po modernější.
Posílám také ukázku zpodobnění sv. Martina.

Načerpej  v ukázkách inspiraci. Přečti si zkrácenou verzi legendy a
pokus se  k textu vytvořit iniciálu. 
Promysli si, které symboly se pojí se svátkem sv. Martina a některé
použij  při „výzdobě“ písmena. (Rytíř, kůň, podkova, plášť, rohlíček,
husa, víno, sněhová vločka…)

Písmeno „K“ si překresli – stačí na formát A6 („formát notýsku“) a
proměň ho v iniciálu.  Techniku nechám na tobě:  barvy,  pastelky,
tuš, fixy… Iniciála může být i černobílá.

 



3.  Brouci z dýní
 
    (pro 6. ročník ZUŠ až II. Stupeň: PO 16,25 – 18,40
                                                         ÚT 16,25 – 18,40)

Dýně  je  jeden  ze  symbolů  podzimu,  se  kterým  se  ve  výtvarce,
pracuje na podzim stejně často, jako s barevnými listy. Snažila jsem
se vymyslet  úkol,  kde by  byl  tento  motiv  použit   jinak  a  hodně
netradičně. 
A tak vznikl námět - („srandička“, „hříčka“) - „brouci z dýní“.

Na tento úkol budeš potřebovat okrasné dýně…  Nelekej se! To je
ideální stav (ani já je při tvorbě ukázky neměla..). Bohatě postačí i
fotografie,  v  příloze  jich  několik  posílám,  abych  ti  ušetřila  čas
hledáním:-).

Vyber si některé tvary okrasných dýní a namaluj je (stačí na malý
formát A4 nebo A5). Malba může být plošná (nemaluješ zátiší), ale
precizní. Z tvaru, barev, rozmístění skvrn, by mělo být jasné, že jde
o ozdobnou dýni.
K  dýni  připoj  hlavu,  tykadla,  nohy  a  tím proměň dýně v  brouky.
(Pracuj s obrázky v příloze.) 
Tvary  „broučích“  končetin  by  měly  ladit  s  malým kulatým nebo
naopak  protáhlým  tvarem  dýně,  aby  brouk  působil  přirozeně.
Končetiny by měly  být   také  kvalitně zpracované a  skládat  se z
jednotlivých  článků,  tak  jak  je  brouci  opravdu  mají.  Na  realizaci
končetin použij  tuš.











Legenda o svatém Martinovi 

Kdysi  dávno se  v  rodině  statečného vojáka narodil  syn,

kterému dali jméno Martin. Otec si vždy přál, aby byl z Martina
statečný voják, jako byl on sám. Ale Martin nerad bojoval, rád si
povídal  s  lidmi.  Když  ale  vyrostl,  otec  jinak  nedal  a  tak  se
Martin  stal  vojákem.  Bojoval  v  mnoha  bitvách.  Bojovat  se
Martinovi vůbec nelíbilo a tak se rozhodl, že se vrátí domů. Byl
chladný  podzim,  foukal  studený  vítr  a  dokonce  začal  padat
první sníh. Martin v dálce uviděl velké město a přijel až k jeho
bráně.  U  brány  uviděl  žebráka,  který  byl  celý  prochladlý,
hladový a prosebně hleděl  na Martina.  Martin  u  sebe neměl
jídlo  ani  peníze,  seskočil  však  z  koně,  rozsekl  plášť  na  dvě
poloviny a jednu podal  žebrákovi.  Ten se do pláště zabalil  a
vděčně se na Martina podíval a usmál. Večer Martin tvrdě usnul
a  zdál  se  mu  zvláštní  sen.  Ve  snu  uviděl  žebráka,  kterého
doprovázeli  andělé.  Žebrák Martinovi  moc děkoval  a požádal
ho, aby i nadále pomáhal lidem, kteří to potřebují, že jich je na
světě mnoho. Když se ráno Martin probudil, pokračoval ve své
cestě domů. Tam potom založil  klášter a pomáhal chudým a
potřebným  lidem.  Později  jej  pro  jeho  laskavost,  dobrotu  a
moudrost zvolili biskupem. Martin nechtěl tak vysokou hodnost
přijmout a schoval se proto do chléva k husám. Jenže , když ho
lidé  začali  hledat,  husy  spustily  takový  křik,  že  Martina
prozradily.  Zde  vznikla  tradice  svatomartinského  pokrmu  –
pečené husy. 






